

2-ат.

Совершенно секретно

Экз. № 2

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

гор. ВИЛЬНЮС.

Основные усилия Комитета госбезопасности республики сосредотачиваются на улучшение и совершенствование разведывательной и контрразведывательной работы, пресечение деятельности буржуазных националистов, реакционного католического духовенства и другого враждебного элемента внутри республики.

Разведывательные органы США, Англии, ФРГ и других империалистических стран, входящих в Северо-Атлантический блок, усиливая подрывную работу против Советского Союза, проявляют интерес к территории Литовской ССР, на территории которой дислоцируется ряд особо важных военных объектов.

Используя дипломатов, корреспондентов, членов различных делегаций, туристов и моряков капиталистических стран, империалистические разведки засыпают к нам своих разведчиков и агентов для сбора шпионских сведений военного, политического и экономического характера, а также для проведения другой подрывной работы.

изракау
25 В связи с открытием Вильнюса для посещения иностранцами, город посещают дипломаты, установленные разведчики капиталистических государств и их агенты. В течение 1960-1961 гг.

Вильнюс, в основном, из США, Англии, Франции и Канады посетило 1000 иностранцев, в том числе подозрительных на связь с разведками 94 человек.

Отдельные из них имели подозрительные на преступную связь, контакты с нашими советскими гражданами.

Характерным, в смысле влияния на оперативную обстановку в республике, также является враждебная деятельность литовской буржуазно-националистической эмиграции в капиталистических странах.

За границей находится свыше 700 тысяч литовских эмигрантов, в том числе 100 тысяч т.н. "перемещенных лиц".

Среди реакционной части этой эмиграции существует более 40 антисоветских центров и организаций, которые в основном сосредоточены в США, ФРГ, Англии и Канаде. Из них наиболее активными являются "Верховный комитет освобождения Литвы" (ВЛК), "Совет литовцев Америки" (АЛТ), "Комитет свободы Литвы" (ДЛК), входящий в т.н. "Ассамблею порабощенных народов Европы" и другие.

За последнее время американские правящие круги стали активнее и многоголоснее использовать эмигрантов, в том числе указанные организации литовских буржуазных националистов.

"Верховный комитет освобождения Литвы", "Комитет свободы Литвы" и его представители в "Ассамблее порабощенных народов Европы", продолжая пресловутую политику "освобождения Литвы", по указке американцев, в частности, развернули актив-

ную подрывную работу среди делегаций африкано-азиатских стран в ООН. Они выдают себя за пострадавших от "советского колониализма" и стремятся заручиться их поддержкой в ООН в вопросе "освобождения Литвы".

Весной 1961 года националистам с помощью сенатора КУХЕЛЬ и члена палаты представителей ЛИПСКОМБ удалось прорваться в сенат и в палату представителей США резолюцию с требованием поднять вопрос о законности акта вступления Литвы, Латвии и Эстонии в состав СССР.

Анти советские эмигрантские центры и организации в настоящее время принимают меры к активизации идеологической работы. Ведутся радиопередачи на Литву, содержание которых согласовывается с общим курсом радиопрограмм "Голоса Америки". В этих же целях широко используются посылки, бандероли и письма, в которых они засыпают анти советскую литературу и другие идеологически вредные вложения. Так, в 1960 году и за истекшее время 1961 года из капиталистических государств в республику поступило более одного миллиона писем, из которых по различным причинам конфисковано более 11 тысяч.

Упор делается на использование политической незрелости некоторой части нашей молодежи и религиозных предрассудков верующих.

В связи с предстоящим заключением мирного договора с Герmaniей эмигранты лихорадочно усиливают свою деятельность. Принимаются резолюции о проведении уличных шествий. Предлага-

ют связать вопрос о Западном Берлине с вопросом об "освобождении" Прибалтики. Исполнительный совет КЛИК"а в ФРГ в этой обстановке надеется получить финансовую поддержку у боннских властей.

В последние годы под воздействием возросшего авторитета Советского государства на международной арене, огромных достижений в области науки, техники, экономики и культуры, успехов коммунистического строительства в республике, политической активности трудящихся Советской Литвы, буржуазные националисты, проживающие в республике, потеряв надежду на восстановление в Литве буржуазного строя вооруженным путем, и ориентируясь на тактику сохранения сил, враждебную работу проводили, главным образом, на идеологическом фронте. при этом они вовсе не отказывались от организованных форм борьбы и открытых антисоветских проявлений.

По своей активности и изощренности в проведении враждебной работы наибольшего внимания органов КГБ заслуживают буржуазно-националистические элементы из числа бывших лидеров и активных членов буржуазных политических партий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, католического духовенства и лиц, ранее репрессированных за националистическую и другую антисоветскую деятельность.

На территории республики проживают более 20.000 лиц, в прошлом судимых за государственные преступления, в том числе:

около 500 бывших членов политпартий и организаций, а также чиновников буржуазного правительства Литвы, более 1.600 участников антисоветских организаций и националистических групп, 850 бывших бандитов, среди которых более 270 бандглаварей и руководителей антисоветских организаций.

Среди лиц, возвратившихся из мест заключения и ссылки имеются непримиримые к Советской власти буржуазные националисты, которые, вынашивая надежды на восстановление в Литве буржуазного строя, стремятся оказывать враждебное влияние на неустойчивые и политически незрелые элементы среди своего окружения, проводить идеологическую обработку их с тем, чтобы не прибегая к организованным формам во враждебной работе, готовить кадры для выступления против Советской власти в подходящий момент.

Особого внимания заслуживает враждебная деятельность реакционной части католического духовенства. Значительная часть ксендзов настроена реакционно, находится на непримиримых к Советской власти позициях и активно проводит враждебную клерикально-националистическую работу.

Из 910 ксендзов 263 ранее были судимы за антисоветскую деятельность.

Большая часть католического духовенства Литвы под влиянием реакционной антикоммунистической политики Ватикана, сосредотачивают свое внимание на вопросах борьбы в области идеологии, стремятся усиливать религиозное воздействие на все-

рующих в целом и, особенно, на учащуюся молодежь, некоторых лиц из числа интеллигенции и детей.

Враждебно настроенный епископ СТЕПОНАВИЧЮС говорит, что:

"...Самое важное притянуть теперь к костелу молодежь. Надо произносить красивые проповеди, напоминать родителям их долг — не забывать детей".

Вместе с тем, реакционная часть католического духовенства пытается использовать влияние церкви для разжигания у верующих буржуазно-националистических пережитков и обработки остальных групп населения в клерикально-националистическом духе. Располагая немалым опытом использования религии в политических целях, ксендзы в своих проповедях с амвона и в индивидуальных беседах с верующими, прикрываясь богословской фразеологией, в завуалированной форме протаскивают националистические тенденции, возводят клевету на политику и мероприятия нашей Партии, внушают мысль о "неустойчивости" современного положения в республике, призывают к "терпению", обещают якобы предстоящее "избавление", а некоторые из них доказывают о неизбежности новой войны.

Реакционные католические авторитеты епископы МАТУЛИС НИС, СТЕПОНАВИЧЮС, СЛАДКЕВИЧЮС и некоторые другие элементы из числа ксендзов стремятся проводить линию "твердой политики" по отношению к Советской власти, предпринимают попытки прорвать в руководящие звенья католической церкви Литвы отъявленных реакционеров.

Ватикан и бежавшие из Литвы главари клерикальной эмиграции стремятся оказывать враждебное влияние на духовенство и верующих республики и использовать реакционно настроенных ксендзов для активизации националистической и другой враждебной деятельности.

В последние годы значительно выросла политическая и творческая активность всех трудящихся республики, в том числе и литовской советской интеллигенции. Большинство её твердо стоит на марксистско-ленинских позициях, активно поддерживает проводимую Партией и Правительством внутреннюю и внешнюю политику.

Однако среди интеллигенции, особенно старой, а также преподавательской и творческой имеются отдельные буржуазно-националистические элементы, враждебно настроенные к Советской власти, которые стараются обрабатывать в националистическом духе политически неустойчивых лиц из своего окружения и особено из числа молодёжи. Протаскиванием националистических и ревизионистских концепций в вопросах истории, литературы и искусства, идеализацией буржуазной Литвы и капиталистического Запада, различной клеветой на советскую деятельность, они стремятся удержать некоторую политически неустойчивую и незрелую часть интеллигенции на позициях буржуазного национализма. Имеют место случаи, когда националистически настроенные лица, обладающие литературными способностями, пытаются протаскивать буржуазную идеологию в литературе и искусстве через сочиняемые ими так называемые произведения, а

также оказывать вредное влияние на творчество молодых литераторов и художников с целью сбить их с пути социалистического реализма и использовать во враждебных целях.

Основная масса молодежи активно откликается на призывы и мероприятия Коммунистической партии и является энтузиастом в коммунистическом строительстве. Молодежь стала острее и активнее давать отпор националистическим проявлениям в ее среде и бороться с ними.

Вместе с тем, имеют место случаи, когда среди молодежи, особенно студенческой и учащейся, под влиянием националистических элементов, реакционно настроенных ксендзов, враждебных радиопередач из-за границы, чтения идеологически вредной литературы, а иногда и в результате вредного влияния антисоветски настроенных родителей, отдельные политически не зрелые и заблуждающиеся лица встают на враждебный советскому строю путь, допускают антисоветские проявления. Среди некоторой части молодежи на почве общности неправильных политических взглядов, а иногда и под непосредственным воздействием убежденных националистов все еще возникают отдельные антисоветские и националистические группы и совершаются враждебные проявления.

Имеют место случаи, когда отдельные лица из числа молодежи, в первую очередь так называемые стиляги, стараются установить связь с иностранцами и поддерживает с ними контакт с целью совершения различных сделок: покупают у иностранцев жевательные резинки, сигареты, галстуки, грампластинки с за-

падной джазовой музыкой и другие предметы иностранного производства. Во время этих встреч в ряде случаев, как со стороны иностранцев, так и со стороны указанных лиц допускаются антисоветские и националистические высказывания. В свою очередь это оказывает вредное влияние на молодежь.

До последнего времени на территории республики продолжают укрываться пять вооруженных нелегалов. Многие легализованные бандиты, а также бывшие бандпособники и связники не законно хранят огнестрельное оружие.

В 1960-1961 гг. враждебными элементами на территории республики совершено 75 антисоветских проявлений, в том числе два случая обстрелов руководящих колхозных работников.

Ночью 25 октября 1960 года неизвестным лицом были произведены 3 выстрела по дому секретаря парторганизации колхоза "Уж тайка" Шяуляйского района УСАСА Иозаса с. Стяпонаса, проживающего в дер. Найсяй, того же района.

19 апреля 1961 года ночью неизвестным преступником были произведены 4 выстрела по квартире председателя колхоза "Немунас" Алитусского района ПРУСЬВИЧОСА.

Имели место 55 случаев распространения антисоветских листовок в количестве 226 экземпляров, 106 анонимных писем угрожающего и клеветнического характера, три случая вывешивания флагов буржуазной Литвы, 4 случая хищения учебного оружия и пишущих машинок, 2 случая учинения антисоветских надписей, 3 случая срывов государственных флагов СССР и Литовской ССР.

Исходя из оперативной обстановки и, руководствуясь указаниями ЦК КПСС, ЦК КП Литвы и приказами КГБ при СМ Союза ССР, Комитет госбезопасности основные усилия направлял, главным образом, на улучшение разведывательной и контрразведывательной работы, предотвращение попыток националистов проводить организованную антисоветскую работу и пресечение враждебной деятельности с их стороны.

В результате проведенных мероприятий в 1960-1961 гг. органами КГБ республики вскрыта и пресечена антисоветская деятельность 7 нелегальных организаций и групп. Все в них входило 28 человека, из которых 8 арестовано, остальные профилактированы.

В начале 1961 года в гор. Вильнюсе была раскрыта антисоветская организация под названием "Независимая Литва", в составе 24 человека из числа учащейся молодежи. Участники этой организации ставили своей целью проведение активной борьбы против существующего строя в Литве, за выход Литовской ССР из состава Советского Союза, а также вести активную антисоветскую пропаганду путем изготовления и распространения антисоветских листовок. Пять активных участников вышеуказанной организации ШАКАЛИС, ВОСИЛIS и другие Судебной Коллегией Верховного Суда Литовской ССР были осуждены к различным срокам тюремного заключения.

II.

Раскрыт террористический акт над председателем колхоза МАЗУРОНИСА совершенный в 1956 г., установлено 120 авторов, которыми было распространено 265 антисоветских листовок, 165 угрожающих и антисоветских клеветнических писем, учинено 10 антисоветских надписей. Из них 7 человек привлечены к уголовной ответственности, остальные профилактированы. Раскрыты имевшие место 2 случая обстрела колхозного актива, 3 случая хищения учебного оружия и пишущих машинок и другие антисоветские проявления.

Разыскано 176 государственных преступников, из которых 21 арестован за совершенные преступления перед народом в период гитлеровской оккупации и в националистических бандах в послевоенный период, профилактировано 13.

Всего за активную враждебную деятельность арестовано 37 человек.

Совместно с органами милиции на территории республики изъято: пулеметов - 7, автоматов - 23, винтовок разных - 187, пистолетов разных - 264, гранат - 49, патронов - 6480 и других боеприпасов.

Анализ антисоветских проявлений показывает, что ряд их совершен убежденными националистами в злобных враждебных целях.

Однако, многие антисоветские проявления совершались политически незрелыми и заблуждавшимися лицами, в основном из числа молодежи.

За период с марта 1960 года по август 1961 года Комитетом госбезопасности республики профилактировано 655 человек из числа лиц, политически заблуждавшихся или попавших под влияние националистических элементов.

Наряду с профилактической работой, значительное внимание уделялось разоблачению буржуазных националистов и реакционного католического духовенства через печать, радио, а также путем выступления оперативных работников с лекциями и докладами перед населением. Эти мероприятия были направлены также на разоблачение антинародной деятельности реакционной части литовской эмиграции и разложению её путем компрометации лидеров и внесения разногласий в среду единомышленников.

В результате этого, от трудающихся стало больше поступать заявительских материалов, заслуживающих оперативного внимания.

За указанный период в республиканской печати было опубликовано 137 статей, разоблачающих антинародную деятельность литовских буржуазных националистов и католического духовенства.

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР в 1960-1961 гг. провел значительную работу по дальнейшему усовершенствованию структуры аппарата, улучшению качественного состава чекистских кадров и изжитию имеющихся недостатков в деле подбора, расстановки и воспитания кадров республики.

Выполняя указания ЦК КПСС о совершенствовании структуры органов госбезопасности было упразднено 64 районных аппаратов, ликвидировано большое количество других подразделений. Штатная численность КГБ сократилась на 26%.

Проведенные в 1960 году организационно-штатные мероприятия, наряду с устранением параллелизма в работе, упрощением структуры аппарата, позволили сосредоточить все оперативные силы против главного противника, значительно улучшив качественный состав оперативных работников и руководителей подразделений.

В период сокращения штатов в органах госбезопасности были оставлены наиболее грамотные, опытные работники, способные по своим личным и деловым качествам решать поставленные задачи.

В настоящее время 72,2% оперативного состава составляют работники со стажем от 5 до 20 лет и 17,6% - со стажем до 5 лет.

Эти данные говорят о том, что чекистские кадры республики в основном соответствуют требованиям партии о правильном сочетании молодых и старых опытных кадров.

Значительные изменения произошли в общем образовательном уровне оперативного состава. 95% сотрудников, занятых на оперативной работе, имеют среднее, незаконченное высшее и высшее образование. В прошлом учебном году в высших учебных заведениях учились 107 человек.

Большое внимание уделялось повышению чекистского мастерства оперативного состава.

В последнее время руководящий состав стал больше заниматься вопросами работы с кадрами.

Основные вопросы по кадрам решались коллегиально. Члены коллегии, руководители отделов и аппаратов глубже вникают в существе служебной деятельности каждого оперативного работника, больше выезжают в периферийные органы с целью оказания помощи в организации работы как по аппарату в целом, так и по отдельным делам.

В настоящее время личный состав органов госбезопасности республики в своем абсолютном большинстве укомплектован политически зрелыми, грамотными и имеющими необходимый практический опыт работниками, способными выполнить задачи, поставленные перед органами госбезопасности республики.

Однако, в работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров имеется немало недостатков.

За недостатки в работе с кадрами руководство комитета республики подвергалось критике, административного отдела ЦК КПСС и руководства Комитета Союза.

Основными недостатками в работе с кадрами нужно считать то, что не изжиты факты нарушения служебной и партийной дисциплины. В течение 1960 года 40 офицеров было наказано в административном порядке из них 11 человек привлечено к партийной ответственности.

15.

Еще слабо создается резерв для работы в органах, вследствие чего длительное время вакантные должности остаются незамещенными.

Наряду с некоторыми положительными результатами, в работе Комитета госбезопасности республики имеют место и недостатки.

Комитет и аппараты КГБ в городах и районах все еще не добились наиболее полного выявления и глубокого оперативного изучения лиц, ранее судимых за государственные преступления и выселявшихся в отдаленные районы страны, которые в настоящее время остаются на националистических и враждебных к Советской власти позициях.

Затягивается раскрытие террористических актов над председателями колхозов т.т. ПОВИЛОНИСОМ и ЧЕКУТИСОМ, секретарем парторганизации т. ПАЛТАРАЦКАСОМ, плохо осуществляется розыск укрывавшихся в ряде районов вооруженных нелегалов и других государственных преступников.

Руководящий и оперативный состав Комитета и периферийных органов все еще недостаточно работает над укрепление своих связей с трудящимися массами. Не все оперативные сотрудники выступают перед населением с лекциями и докладами на общеполитические темы и по вопросам поднятия бдительности.

Осложнение международной обстановки в связи с предстоящим решением берлинского вопроса, вызывает оживление враждебных намерений со стороны буржуазных националистов,

реакционного католического духовенства и другого антисоветского элемента. Некоторые враждебно настроенные лица высказывают намерения, в случае мобилизации уклониться от призыва в Советскую Армию и уйти в подполье.

Исходя из этого, Комитет основные усилия органов госбезопасности республики направляет на вскрытие, пресечение подрывной деятельности империалистических разведок и состоящих у них на службе эмигрантских националистических центров, вскрытие и пресечение враждебной деятельности литовских буржуазных националистов, реакционного католического духовенства и другого враждебного элемента внутри республики, совершенствование и укрепление связей с трудящимися и общественными организациями, разоблачение буржуазных националистов и их идеологии.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

(А. РАНДАКЯВИЧЮС)

Ю. Чепкевич

бэрто:

Чер. Секретаря КБ

и-р спасежис

отп. в 2 экз.

исп. Абромайтис

печ. Тимонова

№ мб 10984, 14/УШ-61 г.

1 экз 1 чл кп дарю

2 экз 1 дар 20.7.2 Чир.